

第十二課 Sustatikon

和合本：哥林多後書三 1-3

「¹我們豈是又舉薦自己麼·豈像別人·用人的薦信給你們·或用你們的薦信給人麼。²你們就是我們的薦信·寫在我們的心裏·被眾人所知道所念誦的。³你們明顯是基督的信·藉著我們修成的·不是用墨寫的·乃是用永生 神的靈寫的·不是寫在石版上·乃是寫在心版上。」

今次我們要研讀的一個字是 *sustatikon*，中文譯作舉薦。舉薦有二種方式，一是自薦，把自己的優點長處、履歷和成就擺在他人面前，叫人羨慕、欣賞和接納。另一種方式則是人薦，即所謂薦信，希臘文常見的一個詞是 *sustatikon epistole*，中譯作薦信或薦書。自古以來，無論是東方或西方社會，薦信是非常普遍的，想到舊約聖經列王紀下五 1-19 講及敘利亞將軍乃縵的故事。乃縵是一個大元帥，大能的勇士，在皇帝面前為尊為大，但他卻是患有痲瘋病的，為此他自卑、沮喪和不安。後來有一個從以色列被擄回來作婢女的一個女孩子的口中，得悉以色列有先知以利沙能醫治他的痲瘋病，於是他便立即請敘利亞皇帝，替他寫了一封薦信給以色列王，吩咐以利沙為他治好痲瘋病。用今天的情景來說，就好像請習近平主席為他寫了一封薦信給香港特首林鄭月娥，吩咐那姓蘇的牧師治好他的痲瘋病。我稱之為「人的政治」。

在保羅時代，薦信也是非常普遍的，尤其那些希臘哲士，到處傳講他們的哲理，就往往憑一些知名人士為他們寫薦信，取得別人對他的信任和接納。在哥林多後書第一節，保羅說：「我們豈又是舉薦自己嗎？豈像別人，用人的薦信給你們，或用你們的自薦信給人嗎？」為什麼保羅會提到薦信這問題呢？這是因為那些所謂的「超級使徒」，來到哥林多教會，批評保羅不像他們一樣，擁有一些知名使徒的推薦信，既沒有薦信，便對保羅的使徒身份提出疑問，所以保羅對他們說：「我們豈是舉薦自己嗎？豈像別人（那些超級使徒）用人的薦信給他們或用他們的薦信給別人呢？」很明顯，保羅並不是倚賴這種「人的政治」方式來肯定自己使徒的身份。

保羅在 v.2-3 說：「你們就是我們的薦信，寫在我們的心裏，被眾人所知道的，所念誦的。你們明顯是基督的信，藉著我們修成的，不是用墨寫的，乃是用永生的靈寫的，不是寫在石版上，乃是寫在心版上。」

在此，保羅強調他不是靠背景，薦信或名人在證明他的使徒身份和職事，這些哥林多人生命的改變正是他使徒身份和權柄的最佳明證。所以保羅說：「你們就是我們的薦信。」

究竟保羅這封薦信有何特別之處？

- ☆ 寫在我們心裏－意思是我們的事奉，不是為了我們的名聲，也不是打一份工，而是內心的愛驅使，叫我們把福音傳給你們。
- ☆ 被眾人所知道所傳誦－你們生命的故事，是有目共睹，人人都可以見到，人人都會傳誦的。

跟著保羅在 v.3 說：「你們明顯是基督的信·藉著我們修成的·不是用墨寫的·乃是用永生神的靈寫的·不是寫在石版上·乃是寫在心版上。」保羅強調，哥林多人生命的改變，便清楚顯明他們就是基督而來的信，是透過保羅的職事而修成的。「修成」一字在原文是 *diakonai*，這字本來的意思是「服侍」「職事」「事奉」，換言之他們生命之所以改變，一方面是基督的作為，但同時也是藉

「哥林多後書：每週一字－蘇穎睿牧師」

~~~~~  
著保羅和同工們的服侍和事奉而完成的，但同時也是聖靈在他們心裏動工，叫他們悔改認罪接受主，所以保羅說：「不是用墨寫成的、乃是用永生神的靈寫成的，而且並不只是在頭腦的認知上，更是生命的改變。」

今天我們在教會事奉，所看重倒不是教會的人數、奉獻之多少、教堂有多宏偉、教會有多少節目和設備，而是人生命有多少的改變和成長，我們的薦信既不是這些外面的東西，也不是多少人推介和欣賞，而是有多少人因著聖靈的感動，又藉著我們的事奉，以致生命改變過來！

### 默想

- (1) 我們如何看成功，我們對成功的看法與世人對成功的看法有何不同？
- (2) 保羅的薦信是什麼？為什麼他以哥林多人為他的薦信呢？